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Omaggi. 
P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a dell 'e-

lenco degli omaggi p e r v e n u t i alla Camera . 
A G O S T I N O N E , segretario, legge: 
Camera di commercio di Breslau — Le 

basi geografico-economiche della quest ione 
•dell 'Alta Slesia, per il professore Wilhelm 
Yolz, copie 140. 

Croce Eossa I t a l i ana — Giugno 1921, 
dispensa VI; u n a copia. 

Croce Eossa I t a l i ana — Azienda au to -
noma r if iut i d 'archivio; u n a copia. 

Società Ant i sch iav is ta d ' I t a l i a — Terzo 
Congresso Nazionale in E o m a 21, 22, 23 a-
prile 1921. Belazione e document i ; u n a copia. 

Professor Cleto F a s s a n a — I giovani e la 
nuova epoca s tor ica di f r o n t e al t r ipl ice pro-
blema economico-sociale-polit ico; u n a copia. 

Giun ta provincia le di Gorizia — « S c u t u m 
I t a l i ae »; u n a copia . 

Admin i s t r a t i on de la D e t t e . Pub l ique 
O t t o m a n e - C o n s t a n t i n o p l e — C o m p t e - r e n d u 
du Conseil d 'Admin i s t r a t ion , T ren te -hu i -
t ième exercice 1919-1920; u n a copia. 

Interrogazioni. 
P E E S I D E i T T E . L 'o rd ine del giorno reca 

10 svolg imento delle in ter rogazioni . 
La p r i m a è degli onorevoli: Basso, (Ellero), 

al p res iden te del Consiglio dei ministr i , « per 
conoscere quando e come si i n t e n d a adem-
piere la promessa f a t t a so lennemente alla 
Camera di p rovvedere d i r e t t a m e n t e al r isar-
c imento dei dann i subi t i dagli i ta l iani al-
l 'es tero ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to per 
11 t ssoro ha faco l tà di r i spondere . 

T A U G O E E A , sottosegretario di Stato per 
il tesoro. Su l l ' a rgomento cui si riferisce 
l ' in te r rogazione degli onorevoli Basso ed 
Ellero sono s t a t e p r e sen t a t e a l t re in te r ro-
gazioni; a lcune con r ichies ta di r i spos ta 
scr i t ta , come quelle degli onorevoli Cappa , 
Jac ini , Ciriani, ed u n ' a l t r a con r ichiesta 
di r i spos ta orale, come quella del l 'onore-
vole Be l t r ami . Questo affollarsi di in ter ro-
gazioni è già di per sè p rova della impor -
t anza de l l ' a rgomento . Alle p r ime in te r ro-
gazioni, cioè a quelle che r ich iedevano 
una r i spos ta scr i t ta , è già s t a to r isposto 
da me e da a l t r i colleghi. 

Coi ch ia r imen t i che sono ora per dare 
sulla quest ione i n t endo di r i spondere agli 
onorevoli Basso ed Ellero, e insieme al l 'ono-
revole Be l t r ami . 

Mi sembra a n z i t u t t o necessario pro-
spe t t a r e alla Camera gli e lement i della grave 
e complessa quest ione, pe rchè so l t an to alla 
s t regua della precisa conoscenza di ta l i 
e lement i la Camera sa rà messa in grado di 
fars i un concet to e sa t to del p rob lema , e 
po r t a r e il suo giudizio sulla c o n d o t t a t e n u t a 
fin qui dal Governo in ordine ad esso. 

I dann i di guer ra ai quali l ' in te r rogaz ione 
si riferisce e dei quali viene r ichiesto il 
r i sa rc imento si possono r a g g r u p p a r e in 
t re d i s t in te categorie ; delle quali le p r ime 
due r i gua rdano i danni d i re t t i alle persone o 
ai beni, men t r e la t e rza categoria comprende 
il vas t iss imo campo dei d a n n i ind i re t t i : 

1°) d a n n i a r reca t i ai c i t t ad in i non 
c o m b a t t e n t i (pr ivat i ) nelle loro persone o 
nella loro vi ta , o ai supe r s t i t i che e rano a 
carico dei c i t t ad in i medesimi , in conse-
guenza di operazioni di guer ra o di a t t i di 
c rude l tà , oppure di ca t t iv i t r a t t a m e n t i . Tali 
d a n n i sono previs t i e sp l ic i t amente nei t r a t -
t a t i di pace (allegato p r imo alla sezione 
p r i m a della p a r t e o t t a v a del t r a t t a t o di 
Versaglia e disposizioni cor r i spondent i degli 
a l t r i t r a t t a t i ) ; 

2°) d a n n i a r reca t i ai c i t t ad in i nei beni, 
nei d i r i t t i e negli interessi de r ivan t i da a t t i 
e con t r a t t i , ai sensi degli ar t icol i 297 l e t t e ra e), 
299 l e t t e ra b), 300 le t te re b) e d) e 302 c o m m a 
2°, del t r a t t a t o di Versaglia e cor r i spondent i 
ar t icol i degli a l t r i t r a t t a t i ) ; 

3°) i cosidet t i d a n n i ind i re t t i , che 
i nostri" conc i t t ad in i a l l 'es tero h a n n o risen-
t i to pér l ' a b b a n d o n o della loro professione, 
dei loro commerci , delle masserizie e dei 
mobili in genere e di q u a n t o possedevano 
spec ia lmente nella F ranc ia , nel Belgio e 
nel Lussemburgo , in conseguenza della i n v a -
sione germanica . 

I d a n n i della p r ima categor ia che, come 
le a l t re specie di danni , r ichiedono estesis-
sime, difficoltose operazioni d'i a c c e s a -
men te , av rebbe ro d o v u t o cost i tu i re ogge t to 
di r i sa rc imento da p a r t e della German ia . 
Senonchè i r i sa rc iment i della German ia 
f u r o n o d e t e r m i n a t i in u n a cifra globale 
nella quale i d a n n i subi t i dai nos t r i conna-
zionali vennero l a r g a m e n t e decur t a t i . 

I dann i della seconda ca tegor ia - quelli 
cioè che si r i fer iscono ai beni, ai d i r i t t i ed 
agli in teress i de r ivan t i da a t t i e c o n t r a t t i -
dovrebbero essere sodd is fa t t i a t t r ave r so al 
Tr ibuna le misto arb i t ra le , col r i cava to 
dal la vend i t a dei beni dei sudd i t i nemici . I 
dannegg ia t i dovrebbero p resen ta re le loro 
r ichieste a mezzo del Comi ta to per la siste-
mazione dei r a p p o r t i economici d ipenden t i 


